

打通民主管理“最后一公里”

——陕西建工第七建设集团有限公司职工代表巡视工作侧记



“今年的提案落实情况怎么样?是否真正解决了职工所急所需?”“开展的活动是否丰富多彩?是否覆盖到项目一线的职工?”“职工培训是否落实?师傅带徒工作进展如何?”

11月20日至24日,陕建七建集团党委副书记、工会主席赵全科带领职工代表赴16家基层单位,展开了集团工会2023年度职工代表巡视活动。

一句句掷地有声的询问,让职工代表巡视巡到点上,巡到职工心里。

巡视中表扬督促分明

“能不能多开展专业知识培训?比如前期平面布置图的选择、合同条款的解读、结算问题及技术、施工、安全、质量等培训。”今年年初的公司职代会上,陕建七建集团二公司部分职工提出的提案被正式立案。

在二公司巡视时,这一提案被前来的职工代表再次提出。

二公司相关负责人现场向职工代表回应:今年,各项目部利用职工夜校、碰头会等,组织职工进行专业知识的培训和探讨。新开项目进场后,分公司班子成员及各科室负责人及时对项目进行业务交底。同时,积极动员职工参与集团同业务劳动

竞赛,11名职工获奖。

“今年公司开展的项目施工、质量管理、技术提升等分门别类培训课程,让我们可以有针对性地学习,在学习中更进一步,不断提升自身价值。”二公司职工段京元说。

针对这一结果,赵全科给予点赞。“二公司能将职工夜校始终坚持办下去,将职工培训工作做细做实,这是一个非常好的习惯。有付出也有回报,该公司在同业务竞赛中获奖人数可观,希望其他单位可以学习借鉴,让职工在企业中学到真东西、真本领,促进和谐劳动关系。”赵全科说。

巡视过程中,巡视组成员听取了各单位工会主席围绕“职工提案落实、厂务公开、师傅带徒、工资发放”等内容的汇报。“能立案的都是事关职工切身利益的大事要事,不能有任何懈怠,必须无条件完成。”赵全科对存在问题的个别单位提出意见建议,并督促各单位将提案未落实内容于最后一月完成。

督促落实提案近百项

坚持开展职工代表巡视工作,在陕建七建集团已有3个年头。

“每年由主席、副主席、女工委主任及相关基层工会主席、职工代表组成的巡视组到各单位进行检查巡视。”陕建七建集团

工会副主席张鸿泰说。

据其介绍,3年来,整个集团层面已落实提案17项,督促基层单位落实提案近百项。

去年年底,职工代表提出,近年来,各种疾病趋于年轻化,很多人不能及时关注或不能及时了解自己的身体情况,耽误最佳治疗时间。而集团两年一次的职工体检,缺乏针对重大疾病的特殊检查,已不能满足职工健康保障的需要。建议集团体检每隔一年侧重于重大疾病的筛查。

经提案审理委员会审议立项,总经理在职工代表会上进行答复,将两年一次的职工体检调整为一年一检,每隔一年侧重于重大疾病的筛查。每年由后勤管理中心联系体检医院,为职工办理体检卡。基层单位参照集团标准,为各单位职工办理体检卡。

随后,侧重于重大疾病筛查的体检今年就在陕建七建集团全面落地。

巡视温暖了心鼓了劲

“这个提案已经落实到位了,11月份我们已经领到了崭新的冬季工装。”巡视中,几位穿着新冬装的职工笑得合不拢嘴。

基层单位参照集团标准,在开展冬季项目检查、会议时,统一整体着装有助于提升

企业对外形象,同时也对增强职工岗位责任意识、提高职工凝聚力有着不可或缺的作用,体现企业整体精神风貌,建议定制冬季工装。

今年8月,由集团工会着手进行冬装制作招标、人员统计等前期准备工作,从4家投标单位中严格评选出最终中标单位。9月下旬安排职工进行统一量体,11月工装制作完成发放到位。

“这衣服是既暖身又暖心!”几位认真记录巡视结果的职工代表说,“集团工会对我们的需求落实得又快又好,我们干工作又怎能掉链子。”

巡视中,张鸿泰对各单位职工提案落实、厂务公开、师傅带徒、工资发放等工作的开展情况进行了详细询问及交流。集团培训中心经理王小颖重点就各单位师傅带徒工作开展情况进行了询问并提出了建议。巡视组成员对各单位资料进行了详细查阅……

“职工代表巡视活动是落实企业民主管理、倾听民声民意的一个重要途径,通过巡视可以及时掌握一线职工所需所求,督促相关工作落实,有助于加强企业凝聚力、向心力。”赵全科说,作为企业与职工之间的桥梁和纽带,工会今后将持续开展暖心服务,维护和谐劳动关系,做好职工贴心人、娘家人。 □本报记者 王何军



12月1日,西安市莲湖区总工会和浦发银行北大街支行工会开展为一线劳动者送温暖活动,现场为20名环卫工人发放了围巾、毛巾、热饮等物品。同时,浦发银行北大街支行的工作人员为环卫工人普及金融反诈知识,并邀请他们参观工会爱心驿站,了解爱心驿站内设施使用。 □本报记者 李旭东 摄

溧阳市总工会到白河县开展对口协作

本报讯(通讯员 洪志坤)11月30日,江苏省溧阳市总工会党组书记、副主席徐星频一行8人到安康市白河县开展对口协作工作并召开座谈会。会上,县总工会负责人就白河县工会工作开展情况进行了介绍,现场签订了帮扶协议书,举行了苏陕协作对口帮扶资金捐赠仪式,并为白河县工会捐赠帮扶资金10万元。

座谈会上,徐星频简要介绍了溧阳市总工会的基本情况,并对白河县总工会在工人文化宫阵地建设、职工维权服务等方面用心用情开展工会工作给予充分肯定。她表示,希望双方工会进一步贯彻落实苏陕协作工作要求,不断加强资源互补、产销对接、人才交流、观念互通,共同推动两地工会在助力乡村振兴中的示范引领作用,打造工会协作的特色和亮点,更好携手开创两地对口协作新局面。

此外,徐星频一行先后到白河县总工会、县工人文化宫、卡子镇陈庄社区工会,通过实地查看、听取介绍等方式,详细了解白河县基层工会建设及作用发挥等情况。

武功县总工会举办主题普法宣传活动

本报讯(通讯员 魏艳珍)12月4日是第十个“国家宪法日”,当天,咸阳市武功县总工会在县园林广场举办以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的普法宣传活动。

活动在进一步弘扬宪法精神,促进广大职工群众尊法、学法、守法、用法。宣传活动以设立咨询台、悬挂横幅、摆放宣传展板、发放法律宣传资料等形式向过往群众宣传宪法知识,宣传引导职工群众积极学习宪法知识,提高宪法意识。

本次活动共计发放各种宣传资料400余份,受理群众咨询60余次,不断树立学习宪法、尊崇宪法、守护宪法的浓厚氛围,为维护职工群众合法权益起到了积极的推进作用。

合阳县总工会为困难职工培训技能

本报讯(通讯员 雷强)为帮助困难职工就业创业,日前,渭南市合阳县总工会举办困难职工雕刻技能培训,32位困难职工在合阳县工人文化宫报名参加。

培训现场,葫芦技艺非遗传承人——曾获“全国农村创新创业能工巧匠”“陕西省工艺美术大师”“渭南市五一劳动奖章”“渭南工匠”等荣誉称号的宋鹏杰,耐心普及传统葫芦雕刻的手法与技巧。

培训中,学员们认真学习葫芦雕刻技艺。每人一个葫芦、一个烙铁、一个画笔,细心描绘,面前的葫芦逐渐有了作品的形状,泛出亮丽的色彩。在老师的指导下,大家打造出了自己的第一件葫芦作品。

近年来,该县总工会在困难职工帮扶工作中积极为困难职工办实事,发挥劳模示范引领作用,带动困难职工、农民工脱贫致富,并不断加大政策引领、措施激励和技术培训力度,充分激活困难职工干事创业新动能。



11月27日,由商洛市丹凤县政府主办、县总工会和县教体局等单位承办的丹凤县“冠军之夜”全民健身拔河擂台赛城区职工冠军赛圆满收官。擂台赛分六个单元进行,共60多个代表队的700余名运动员参加。 □通讯员 杨威 摄



11月30日,黄陵矿业机电公司工会为退休职工举办了“爱岗敬业 感恩有你”主题联谊会,让退休职工在离岗前感受浓浓关爱之情。 □通讯员 张辉 摄



12月2日,陕西省建设工会主席李幸、云南省建设工会调研员兰敏一行深入陕西建工第八建设集团有限公司承建的昆明绿城柳岸晓风小区项目部调研,并开展“送温暖”慰问活动。图为李幸为一线职工颁发劳动证书和劳动纪念章。 □通讯员 陈玺龙 摄

岸晓风小区项目部调研,并开展“送温暖”慰问活动。图为李幸为一线职工颁发劳动证书和劳动纪念章。 □通讯员 陈玺龙 摄

陕煤运销集团榆中销售公司工会 不断拓宽服务职工的深度和广度

本报讯(通讯员 孙冬刚 郭兵兵)为保障职工身体健康,提升职工健康意识,并把好事办实,实事办好,不断拓宽服务职工的深度和广度,近日,陕煤运销集团榆中销售公司工会分批次组织职工在榆林市第一医院开展健康体检工作。

该公司工会积极与体检单位协调,确定体检方案。除了常规的全腹部B超、血常规、心电图等检查外,此次体检增加了胸部CT、腰椎DR侧位、肝功十三项、

肿瘤十二项等项目,并根据不同年龄段、不同性别职工制定出有针对性的检查项目,使检查契合职工实际需求。通过体检让大家及时了解自身的健康状况,切实做到大病早发现、早治疗,小病早了解、早调整。体检报告出来后,公司联系专业医师根据个人体检结果进行健康指导并提出治疗意见。

此外,该公司工会聘请国家一级公共营养师、国家二级健康管理师张永红老师对公司全体职

工开展了《合理膳食 健康生活》专题讲座,餐厅厨师通过培训得到了不少启发,表示会更加注重食物的多样性,做好粗细粮、水果、蔬菜和薯类、豆类食物的搭配,保障好公司职工的饮食安全和身体健康。

不仅如此,榆中销售公司在完成餐厅升级改造后,成立了伙食委员会每日进行菜品验收,检查采购食材的新鲜度,确保食品的安全和卫生,提高了食堂服务质量,得到了大家一致好评。

“工会温度”确保一线职工暖身暖心

——陕西邮政工会助力旺季攻坚战成效显现

“大家辛苦了!”日前,中国邮政陕西省分公司党委书记、总经理高军在西安邮区中心港务邮件处理中心与工作人员亲切交流,慰问一线职工,鼓励大家再接再厉、全力以赴,打好旺季生产攻坚战。

“双11”旺季生产期间,陕西省邮政工会下拨190万元资金,补助各级工会组织共同做好职工关爱工作。

让一线职工从身暖到心暖

11月11日,气温突降,咸阳市分公司党委书记、总经理王伟,副总经理、工会主席陈杰等一行冒着刺骨的寒风和漫天大雪,分赴一线看望慰问奋战在一线的广大职工,并为大家送去了肉、蛋、奶、热饮、保温杯、蔬菜水果、棉手套、护膝套装等“暖心大礼包”,把市分公司党、政、工的关心关爱传递到职工心坎上。

宝鸡市邮政工会积极配合宝鸡邮区中心开设网运职工灶,让邮区中心职工在繁忙的工作中吃上热饭、喝上热汤。

陕西邮政各级工会从一线职工最需要的服务入手,结合“会、站、家”一体化建

设工作,关注职工工作的负荷率,全省300多个职工小家为职工提供全天候的热水热饭和工余休息,确保一线职工能够得到合理的休息和用餐,特别是在邮件运输、邮件分发、邮件投递领域,工会组织配合生产部门积极做好后勤保障工作,尽力缓解职工压力,为打赢旺季攻坚战奠定坚实基础。

工会组织在日常工作中完善相关防护措施,特别关注职工在预防流感、其他病毒侵入方面的保护。旺季期间,工会组织配合企业为职工配备相关药品,确保生产经营一线职工身体健康。

同时,各级工会加强生产一线职工心理辅导。各基层工会广泛宣传2023年心理健康服务工作内容,关注一线生产人员的心理健康状况,及时做好职工心理咨询、心理辅导等工作,帮助职工缓解工作压力和不良情绪,树立正向、积极的生活和工作态度,助力旺季生产。

“跑”出“花”样生活

旺季期间,为丰富职工文化生活,激

励职工以更饱满的激情投入旺季工作中,各级工会积极开展了丰富多彩的趣味活动。

“发令枪一响,身着‘安康邮政’运动衫的邮政运动健儿们开启赛程!”这是11月26日安康市邮政工会组织职工参加安康市首届生态运动会“安康西市、灵动恒口”环山越野挑战赛的场景。健康生活、劳逸结合,全面发展是安康市邮政工会的传统作风。

除了安康、西安、宝鸡等邮政工会积极组织职工参加“西马”和“宝马”等赛事,通过“跑”赛展现职工积极向上的精神风貌,激发奋勇向前的拼搏精神。

11月9日,铜川市邮政工会举办“生活有花、指尖有爱”职工艺术插花学习与欣赏活动。活动中,大家大胆发挥自己的想象力,用灵巧的双手,制作出了一盆盆形态各异、娇艳欲滴、象征着祝福与美好的插花作品。

“暖蜂行动”护航快递小哥

为更好履行央企的社会责任和行业国家队的使命担当,进一步加大对快递小哥

等户外劳动者的关心关爱力度,11月23日下午,咸阳市邮政工会在咸阳市邮政分公司内举办了以“邮爱驿同行 温暖你我他”为主题的2023年温暖服务季“暖蜂行动 平安护航”活动启动仪式,全市各快递行业100余人参加了启动仪式。

启动仪式上,咸阳市总工会为全市1400名快递员赠送职工医疗互助保障保险;市快递协会为快递员赠送棉手套、护膝、早餐饼及牛奶各100份;市邮政公司为全市快递员人均赠送保额40万元的邮意外保险1份。

快递小哥们纷纷表示,此次暖心活动让他们深切感受到了来自工会“娘家人”的温暖,并表示一定将关心关爱化作工作动力,再接再厉,奋力拼搏,全力以赴打赢旺季生产攻坚战。

在各级工会的“温暖”助力下,陕西邮政动态调整进出口作业组织,均衡发挥各中心力量,严控运行时限和质量,旺季以来,邮件处理实现量质同提升。全省全程时限达成率98.79%,全国排名第3位,6项重点指标全部达标,其中4项进入全国前5位,取得了旺季攻坚战的胜利。 □李保庆

『1+3』全员素质能力提升体系见实效

本报讯(记者 毛静)日前,记者从陕西法士特汽车传动集团有限责任公司获悉,为积极推进产业工人队伍建设改革,今年以来,该公司工会以提升全员素质能力为抓手,搭建“1+3”全员素质能力提升体系。组织职工开展各类技术比武活动,为职工提供展示个人技能、互相切磋学习的平台,营造“比、学、赶、帮、超”的良好氛围,取得了良好成效。

“1+3”全员素质能力提升体系,“1”是围绕“一个主题”开展全员素质能力提升主题劳动竞赛,“3”是搭建“三级”竞赛平台,即举办公司级大赛、承办省级大赛、参加省级及以上各类大赛。

今年,该公司围绕“数字化赋能年”这个主题开展全员素质能力提升主题劳动竞赛,截至10月底,共有58个基层分会开展劳动竞赛70次,累计10844人次参加,发放竞赛奖金23.3万元。通过竞赛在产量提高、质量提升、加快项目进度、提升技能水平等方面取得明显成效。

该公司今年承办了省级大赛——第三届“法士特杯”职工职业技能大赛。来自法士特集团各分子公司的8支代表队、40名选手参加比赛。经过激烈角逐,职工再登奎、王永强分别荣获大赛第一名,被授予“陕西省机械冶金建材系统技术状元”荣誉称号。举办了公司级大赛——法士特集团第十届职工技能竞赛。这次竞赛围绕装配钳工工种,涵盖公司“三大战表”项目重点产品的零部件装配,考查选手重点产品的装配技能。公司12个生产车间组织选拔,最终30人进入决赛。竞赛有效提升了装配钳工的理论知识水平和实际操作技能,激发了职工立足岗位、苦练内功、钻研创新的积极性和主动性,实现了“以赛促学、以赛促练、以赛促干”的目的。

今年工会联合人力资源部门根据2023年陕西省职业技能竞赛赛事计划,组织开展2023年陕西省一类、二类技能大赛公司级选拔赛,共8个工种的172人参加,选拔80人作为集团公司迎战各级、各类技能大赛的后备人选。组队参加了陕西省第二届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛,共12人参赛8人取得名次,获一等奖1人、二等奖2人、三等奖5人;组队参加陕西省工业和信息化技术技能大赛,8人参赛6人获奖;组队参加首届“秦川杯”职工职业技能大赛,6人参赛1人荣获“陕西省机械冶金建材系统技术标兵”荣誉称号。此外,还参加了2023年青年职业技能大赛、第六届陕西省国有企业职工技能大赛、第二届“秦川杯”职工职业技能大赛陕西省选拔赛等,6人取得名次。